

ПЕРСОНАЛИИ

СЕРГЕЙ ВИКТОРОВИЧ ПЕТРОВ: ХИРУРГИЯ КАК ПРИЗВАНИЕ, НАУКА И СЛУЖЕНИЕ (К 65-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)

И.П. Мавиди, О.В. Фионик, Б.В. Сигуа

28 ноября 2025 г. исполняется 65 лет доктору медицинских наук, профессору, главному врачу Елизаветинской больницы, отличнику здравоохранения Сергею Викторовичу Петрову. Его имя неразрывно связано с развитием российской хирургии, медицинского образования и организацией здравоохранения Санкт-Петербурга. Но за сухими регалиями стоит человек удивительной энергии, редкого ума и человеческого обаяния.

Сергей Викторович родился в Ленинграде в 1960 г. в семье врачей. Хирургическая династия Петровых насчитывает уже пять поколений: прадед, дед, отец, а теперь и сыновья Сергея Викторовича посвятили себя медицине. С ранних лет он видел пример подлинного служения профессии, и для него самого медсестра стала естественным выбором и судьбой.

В 1983 г. он окончил Первый Ленинградский медицинский институт им. акад. И.П. Павлова по специальности «лечебное дело». Уже в студенческие годы его отличали пытливый ум, стремительность мысли и жажды открытий: он занимался в научном кружке, искал новые методы лечения сложных заболеваний. В 1983–1985 гг. проходил обучение в клинической ординатуре по специальности «хирургия» под руководством профессора Л.В. Поташова.

Свою кандидатскую диссертацию Сергей Викторович защитил в 1989 г., посвятив ее вопросам диагностики и лечения лимфедемы. Эта работа стала заметным вкладом в развитие отечественной хирургии, определив новые ориентиры для практикующих врачей. В 1995 г. он представил докторскую диссертацию «Эндолимфатическая терапия в хирургии», где убедительно обосновал современные подходы к лечению воспалительных и гнойно-септических осложнений. Итоги этих исследований легли в основу клинических рекомендаций, которые были внедрены и по сей день успешно применяются во многих хирургических клиниках страны.



В 1998 г. ему присуждено ученое звание профессора. За годы научной работы он опубликовал более 300 научных работ по вопросам хирургии грудной и брюшной полости, хирургии повреждений, сосудистой хирургии, хирургической инфекции, эндовидеохирургии и герниологии, включая монографии и учебник «Общая хирургия», который стал настольной книгой для нескольких поколений студентов и молодых врачей.

В 1996 г. по приглашению ректора Санкт-Петербургского государственного университета Л.А. Вербицкой он возглавил кафедру хирургии медицинского факультета СПбГУ. Под его руководством кафедра превратилась в ведущий научно-образовательный центр. С 2002 по 2009 гг. Сергей Викторович был деканом медицинского факультета. Этот период стал временем системного укрепления позиций медицинского факультета, самого молодого в структуре университета, обновления учебных планов, развития клинической базы и расширения международных связей. Многие ученики Сергея Викторовича сегодня возглавляют клиники, кафедры и научные лаборатории в России и за рубежом.

Параллельно с научной и педагогической деятельностью он проявил себя как талантливый руководитель медицинских учреждений: в 2003–2009 гг. возглавлял Медицинский центр СПбГУ, в 2010–2012 гг. – центр реконструктивной и эндоскопической хирургии городской больницы № 20, в 2012–2015 гг. – городскую больницу № 14, а с июля 2015 г. и по сей день руководит *крупнейшим городским стационаром* – Елизаветинской больницей. Под его руководством Елизаветинская больница стала современной медицинской площадкой, сочетающей высокотехнологичную помощь, научные исследования и образовательные программы. Особое внимание уделяется развитию хирургических служб: внедряются малоинвазивные методики, совершенствуются методы интенсивной терапии и реабилитации.

Сергей Викторович активно участвует в работе профессиональных сообществ: является профессором кафедры оперативной и клинической хирургии с топографической анатомией имени С.А. Симбирцева, входит в состав диссертационных советов, экспертных комиссий Минздрава РФ, редколлегий ведущих медицинских журналов.

За многолетний труд он удостоен государственных наград, среди которых:

- медаль ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (2005);
- премия Правительства РФ в области образования (2007);
- орден Николая Пирогова (2007);
- медаль Роберта Коха (2008);
- нагрудный знак «Отличник здравоохранения» (2016);
- многочисленные грамоты и знаки отличия Министерства здравоохранения и Правительства Санкт-Петербурга.

Более 10 кандидатов и докторов наук подготовлены под его руководством. Для молодых врачей он остается примером преданности профессии, требовательности к себе и заботы о пациентах.

Но работа – лишь одна грань Сергея Викторовича. Для учеников, коллег и друзей он прежде всего душевный, отзывчивый, гостеприимный и невероятно интересный человек, готовый поддержать и помочь не только в рабочем вопросе, но и в любой непростой жизненной ситуации. Его отличают стремительный ум, исключительный организаторский дар, удивительная скорость мышления и принятия решений. Он умеет слушать, давать мудрые советы и оставаться верным другом. Хлебосолен и щедр в общении, любит радость жизни и делиться ей с друзьями. Страстный грибник и рыболов, настоящий ценитель природы, а еще ярый болельщик «Зенита», обсуждающий футбол почти с тем же азартом, что и сложные хирургические операции.

В семье Сергей Викторович – любящий сын, преданный муж и лучший друг. Он отец трех сыновей, двое старших продолжили династию Петровых, став хирургами. Для него это особая гордость, подтверждение того, что служение медицине – живая традиция семьи.

Юбилей – не только повод подвести итоги, но и возможность выразить благодарность. Сергей Викторович Петров олицетворяет лучшие традиции российской хирургии: верность науке, клиническому искусству и высоким моральным принципам врачебного дела.

В этот праздничный день коллеги, ученики и друзья сердечно поздравляют Сергея Викторовича с 65-летием и желают благополучия, тепла и гармонии, крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, профессиональных достижений и долгих лет служения отечественной медицине.